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Bologna 1 aprile 2003


All'U.R.P. 

della Provincia di Bologna

via Zamboni n.13

40126         BOLOGNA           (Bo)




Oggetto: richiesta di chiarimenti e accesso agli atti ex art. 10 L. 267/2000 e del D.Lgs. n. 39/1997.

Scriviamo in nome e per conto dei sotto indicati cittadini, per esporre e richiedere quanto segue.

*   *   *

Premesso che

1. i sotto indicati cittadini sono venuti a conoscenza dell’ intenzione di Codesta Amministrazione, d’intesa con la Regione e la Società Autostrade, di realizzare un nuovo tratto autostradale (cd. “Passante Nord”) che avrebbe come (supposto) scopo quello di “decongestionare” il traffico che attualmente si riversa sul tratto di Autostrada che corre parallelo alla Tangenziale di Bologna;

2. essi, in qualità di cittadini residenti nei Comuni interessati da detta infrastruttura, hanno un interesse giuridicamente rilevante ad accedere agli atti ed alle informazioni in possesso di Codesta Amministrazione, al fine di potere esercitare compiutamente i diritti di partecipazione che la Legge riconosce loro;

tutto ciò premesso e considerato essi, a mezzo dei sottoscritti procuratori, formulano espressa

RICHIESTA

1) di accesso alla seguente documentazione: 

a) intesa sottoscritta nell’ agosto 2002 da Codesta Provincia, relativa all’ opera “de quo”; 

b) estratti del PTCP nella parti (cartografiche e non) ove si individua il tracciato e/o le caratteristiche dell’ opera stessa; 

c) lettera /nota inviata dalla Società Autostrade nel dicembre 2002 e relativa ad una (supposta) impossibilità /difficoltà  nel realizzare il diverso tracciato di maggiore lunghezza (46 Km);

d) studio di “fattibilità ambientale” a corredo del progetto preliminare e copia (ove esistente) del progetto stesso e / o delle ipotesi progettuali;

e) delibera /determina di conferimento dell’ incarico per la redazione del sopramenzionato studio di “fattibilità”;

f) documentazione esistente e relativa alle ipotesi progettuali alternative fornite alla Società / Studio incaricato di redigere lo studio di “fattibilità ambientale” (cd. “Passante Sud”, documentazione relativa alla ipotesi di cd.”banalizzazione” tra Tangenziale ed attuale tratto Autostradale, altre ipotesi, etc…);

g) altri atti in genere in cui detto “Passante Nord” sia previsto (Programma triennale delle opere pubbliche, Piano dei Trasporti, etc…)

2) di informazioni (ai sensi dell’ art. 3 del D.Lgs. n. 39/1997) sui seguenti aspetti:

a) lo stato del procedimento, i passaggi procedimentali necessari per la sua conclusione e le relative tempistiche;

b) la riconducibilità del procedimento in esame alle procedure “accelerate” di cui al D.Lgs. n. 190/2002, ovvero la prevista applicazione delle procedure cd. “ordinarie”;

c) la conformità urbanistica (con riferimento ai singoli strumenti urbanistici dei Comuni interessati) dell’ opera;

d) la sua conformità ai Piani “di settore” (piano Paesistico, interferenze con Siti di importanza comunitaria, Piani per le aree protette, Piani per l’ assetto idrogeologico, etc…);

e) le misure previste per il contenimento degli agenti inquinanti (inquinamento acustico, atmosferico, etc…).

Si precisa che qualora Codesta Amministrazione non sia attualmente in grado di fornire alcune delle informazioni richieste si chiede di conoscere se e quando dette “informazioni” saranno disponibili al fine di  consentire ai sotto indicati cittadini di poter esercitare le prerogative ed i diritti (di partecipazione) loro riconosciuti dalla Legge.
Si fa altresì presente che, ove codesto Ufficio dovesse rispondere in senso negativo alla presente istanza ovvero non rispondere affatto nel termine di 

30 giorni dal suo ricevimento

si procederà ad adire il Tribunale Amministrativo Regionale per ottenere quanto richiesto.

Ringraziamo anticipatamente e porgiamo i più distinti saluti.
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